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A PEDAG ÓGIA SZAK TAN TER VÉ
A szak képzési colja:
Olyan marxista-leninista világnézetű szakember képzése, akik alapoaun 
tájékozottak a pedegcglai tudományokban, megfelelő ismeretekre tettek 
szert a pedagógia segéd tudományaiban és a pedagógiával határos tudomá-
nyokban; a pedagógia egy területén pedig speciális szaktudással is ren-
delkeznek. Mindezek alapján képeoek kellő önképzéssel a pedagógia fel- ' 
eőfoku oktatásában, a pedagógiai tudományos kutatásban eredményesen mű-
ködni, képesek továbbá a apeoiálio képzettségüknek megfelelő területen 
eredményes gyakorlati tevékenységet kifejteni.

*

Melléklet a 21. ponthoz
A pedagógia szakosok részére kötelező pedagógiai és pszichológiai

tárgyak
ÓRA  ÉS VIZSGATERHELÉ S

Képzési
123456789 10 Gyj.Koll Szig Idő alatti

összóraaz.
Tantárgy

Bevez.a
ped.-ba 5622 2

Ált. pazioh.
fejlődéslé-
lektan

3 42 28

3 4 42
Nevelésfi-
lozófia 3•2 20

Neveléselmélet 4 4 4 5 112

Pedag.pszieh. 62 2 2 5 84
Iskolaegesz-
ségtan 2 4 28
Néveléaszóоio-
lógia 52 28

6Didaktika 6 84

Neveléstört. 4 4 7 8 112
Ped.kút. mód-
szerei______ 4 567

Spec. koll. 4 2 8,9 84
A neveléstud. :
időszerű kérd■
fed.tani tanának
okt.módszerei

562 2

2 9 28
Osszehanonlitó
ped, 2 28

Megjegyzés; A neveléselmélet, a didaktika és a pedagógiai pszichológia 
óraszámán belül kell biztosítani a szükséges gyakorlatokat.
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Az államvizsga tárgyai és időpontja
1. A neveléstudomány időszerű kérdései
2. Összehasonlító pedagógia 
a X. félév után

A tanulmányi és vizsgakötelezettségek részletezése:
Szakmai gyakorlat:
A pedagógia szakos hallgatók az V. év második felében tanszéki szerve-
zésben átlagosan heti 16 óra időtartamban pedagógiai szakmai gyakorla-
ton vesznek részt az alábbi módon: egy hónapig egy pedagógiai főisko-
lán vagy tanítóképzőben, három  hónapig pedig specializálódásuknak meg-
felelő intézményekben gyakorolnak, például 

a/ bentlakásos nevelőintézményekben,
b/ az ifjúsági mozgalom /Úttörő, KISZ/ tevékenysége irányítá-

sénak valamelyik területén, 
с/ gyermek- és ifjúságvédelmi intézményekben, ' 
d/ pályaválasztási tanácsadó intézetekben stb.

Tanulmányi kirándulások:
A képzési idő alatt két Ízben vesznek részt a hallgatók tanulmányi ki-
ránduláson: а IX. és а IV. év végén. Első alkalomma l olyan kiváló neve-
lőintézeteket és tudományos kutató központokat tekintenek meg, amelyek 
alkalmasak lehetnek hivatástudatuk erősítésére, egyéni irányulások kia-
lakulására. A második kirándulás célja olyan pedagógiai intézmények é- 
letének, munkájának megismerése, amelyek alkalmasak a hallgatók már ki-
alakult érdeklődésének fokozására, tapasztalataik elmélyítésére.
A diplomam unka kijelölésének, elkészítésének, elbírálásának módja:
Minden pedagógia szakos hallgató köteles valamelyik pedagógiai tudo-
mányágból diplomamunkát készíteni. A diplomamunkák témáját kötelesek 
а VI. félév elején /legkésőbb február 15-ig/ a tanszék jóváhagyásával 
kiválasztani, a munka készítésének folyamatában a témavezetővel rend-
szeres konzultációs kapcsolatot tartani. A kész diplomamu nka benyújtá-
sának határideje а X. félév vége /április 30/.
A választhatóan kötelező tantárgyakra /ajánlott, illetve speciális
kollégiumokra/ vonatkozó általános tájékoztatás:
А VIII. és IX. félévben a speciális kollégiumot a hallgatók kötelező 
jelleggel, de érdeklődésüknek és orientálódásuknak megfelelően szaba-
don választhatják az alábbi kollégiumok közül: az ifjúsági szerveze-
tek nevelőmunkája, gyermek- és ifjúságvédelem, oktató és nevelőmunka 
az általános iskola alsó tagozatában, a felnőttoktatás pedagógiai kér-
dései, az oktatási eszközök készítése és alkalmazása, a kollégiumi ne-
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veiés, jskola- ея pályaválasz-ás stb. A kötelező tárgyakon kivUl a 
hallgató felvehet a tanulmányi- éa vizsgaszabályzatban meghatározott 
feltételek azerint speciális kollégiumokat, azemindrinmokat, gyakor-
latokat , valamint egyéb előadásokat in. A dékán engedélyt adhat arra, 
hogy a hallgató más felsőoktatási intézményben io hallgathasson előa-
dásokat, és gyakorlatokon vehessen réazt, ha ahhoz az Illetékes felső-
oktatási intézmény vezetője hozzájárul.
A foglalkozásokon való réozvétel. az évközi éa félévvégi ellenőrzés, a
szak egészére érvényes általános /leckekünyv aláirásn, a vizsgára bocsá-
tás feltételei stb./ előírások:
A pedagógia szakos hallgatók kis létszámára való tekintettel az oktatás 
kiscsoportok keretében történik. A tananyag feldolgozásának nem az előa-
dás a fő formája, hanem a hallgatók önálló tevékenységét, folyamatos ál-
landó munkálkodását biztosító megoldások. Éppen ezért e szak minden fog-
lalkozásán a hallgatók részvétele kötelező. A hallgatók félévi értékelé-
se főleg évközi munkájukon alapul. A tanszék igyekszik az évközi felada-
tokat úgy megszabni, hogy azok alkalmasak legyenek kollokvium nélkül in 
az érdemjegyek megállapítására. A megajánlott jegyet a hallgatók szóbeli 
kollokviumon javíthatják. Az indexaláírás feltétele minden kötelező fé-
lévközi munka időben való eredményes teljesítése.
A szigorlatra vonatkozó rendelkezések, a szigorlatra bocsátás feltételei:
A szigorlatok 3zóban történnek. A szigorlatra bocsátás feltétele a szi-
gorlatot mege lőző félévek tanulmányi kötelezettségeinek teljesítése.
A szigorlatot a szigorlati részarányokból nyert osztályzatok számtani át-
laga alapján kell minősíteni. A félévi tanulmányi eredmények kiszámításá-
nál a kollokviumok egyszeresen, a szigorlati eredmény kétszeresen számit.
A pedagógia szak választásának feltételei:
A pedagógia szak - egyik А/ szak elhagyásával - második szakként, vagy 
mindkét А/ szak megtartásával harmadik szakként választható. A pedagógia 
szak választását a dékán csak akkor engedélyezheti, ha a hallgató két 
féléven át részt vett a bevezető /alapozó/ jellegű foglalkozásokon, és a 
vizsgán jó felkészültséget tanúsított. Pedagógia szakot a bölcsészettudo-
mányi és a természettudományi karok valamennyi tanárszakos hallgatója vá-
laszthatja. /Jelentkezés szeptember 30-.ig a Pedagógiai Tanszéken./ Peda-
gógia szakon a képzési idő azonos a többi szakok képzési idejével. A pe-
dagógia szak választását megelőzően turtott bevezető /alapozó/ jellegű 
foglalkozás tanulmányi idejét a képzési időbe be kell számítani. A peda-
gógia szak felvételének engedélyezésére irányuló kérelmeket legkésőbb 
julius hó 15-ig kötelesek az érdekelt hallgatók benyújtani a dékáni hi-
vatalba.
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A tanulmányok, befejezésére, az abszolutórium  megszerzésére és az állam-
vizsgára bocsátás feltételeire vonatkozó előírások:
Azoknak a hallgatóknak, akik a pedagógia szakból előirt kötelezettsége-
iket teljesítették, a X. félévet szabályosan befejezték, a diplomam un-
kájukra legalább elégséges osztályzatot nyertek, szakmai gyakorlatukat 
eredményesen végezték, a dékáni hivatal kiállítja az egyetemi tanulmá-
nyok befejezését igazoló abszolutóriumot. Államvizsgára csakis abszolu-
tóriumm al rendelkező hallgató jelentkezhet. Az államvizsga sikeres le-
tétele után a hallgató "pedagógiai előadó"-! oklevelet nyer. Az okle-
vélben megjelölendő a hallgató speciális képzettsége, pl.: "Az általá-
nos iskola alsó tagozatának oktató-nevelő munkájából speciális képzés-
ben részesült."
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BEVEZETÉS  A PEDA GÓGIÁBA
Program  a pedagógia szakot felvenni szándékozó hallgatók számára

A tárgy oktatásának feladata;
A tárgy oktatásának az a célja, hogy a pedagógia szakot választó hall-
gatókat élmónyszerU benyomások nyújtásával bevezesse a pedagógia elmé-
letébe és gyakorlatába, erősítse hivatástudatukat. Pedagógiai tárgyú 
szépirodalmi müvek tanulmányozásával, valamint egyéb tervszerű hatások-
kal keltsen kedvet a hallgatókban pedagógiai kérdésekkel történő foglal-
kozáshoz: fokozza érdeklődésüket, nyújtson lehetőségeket választásuk he-
lyességének eldöntésére, alkalmasságuk megállapítására.
A tárgy anyaga:
Pedagógiai tárgyú szépirodalmi és leiró jellegű müvek olvasása, elemzé-
se /pl. Rousseau: Emil vagy a nevelés, Makarenko: Pedagógiai hőskölte-
mény, Zászlók a bástyán, Szülők könyve, Szuhomlinszkij: Munkára nevelés 
az iskolában, Rozsnyai Istvánná: Közösség születik, Faragó Jenő: Fiata-
lok vallomásai világnézetről, erkölcsről, Rehák Ferenc: A lőrinci nagy 
család stb.
Látogatás különféle Iskolákban: /általános iskola, gimnázium, szakközép- 
iskolák, iparitanuló iskolák stb./ a nevelés területeinek a gyakorlatban 
történő tanulmányozása céljából. Tanítási, osztályfőnöki órák, szakköri 
foglalkozások megtekintése, nevelési szempontból való értékelése, rész-
vétel iskolai kirándulásokon. Napközi otthonok, tanulószobák, egésznapos 
iskolák nevelőmunkájának tanulmányozása. Ismerkedés az ifjúsági szerve-
zeteket segítő nevelői tevékenységgel.
Speciális nevelőlntézmén.vek: /nevelőotthonok, gyermekvárosok, gyermekvé-
delmi intézmények, gyógypedagógiai iskolák, siketnémák intézetei stb./ 
Meglátogatása, nevelőmunkájuk megismerése. Részvétel gyermekbirósági tár-
gyaláson.

Ideológiai tárgyú rendezvények, előadások, filmek, színdarabok megtekin-
tése és megvitatása.
Kiváló nevelőkkel /kiváló tanárok, a közoktatásügy kiváló dolgozói/, nagy 
tapasztalattal rendelkező középiskolai osztályfőnökökkel, nevelőtanárok-
kal, KISZ-vezetőkkel való találkozás, beszélgetés nevelési kérdésekről.
A tanulandó Írott anyag formája és terjedelme: félévenként 3-4 pedagógiai 
szépirodalmi mü és 5-6 rövidebb, aktuális pedagógiai cikk tanulmányozása.
A hallgatók egyéni munkával megoldandó feladatai: szóbeli és Írásbeli 
beszámolók a kötelező olvasmányokból, szemináriumi munkák, megfigyelési
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gyakorlatok végzése.
Óraszám, a tananyag feldolgozásának fonnál; két féléven át heti 2-2 óra, 
összesen 56 óra. A rendelkezésre álló idő kétharmada szemináriumszerU 
foglalkozás /az irodalom  feldolgozásával/, egyhaimada látogatások, in-
tézmények és iskolák nevelőmunkájának tanulmányozására.
Vizsgakövetelményt a második félévben kollokvium. A kollokviumon az el-
olvasott anyagot kell elemezni, a látogatások tapasztalatait kell össze-
gezni.
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ÁLTALÁNOS  LÉLEKTAN  
Program pedagógia szakosok számára

A tárgy oktatásának feladatat
A tanárszakod kéozásben szerzett általános pszichológiai ismeretek 
személy is églélektani szempontú továbbfejlésztése, a személyiség kor** 
szeri! szemléletének elméleti és módszertani megalapozása, az ember 
pszichológiai megismerésére való elókészités.
A tárgy anyaga:
A személyiség pszichológiai elméletének alap .iái
A személyiség értelmezésének fontosabb irányai a mai polgári pszicho-
lógiában. A materialista pszichológia személyiség felfogásának utjai.
A determinizmus és a személyiség problémája. A személyiség ás társadalom. 
A személyiség pszichológiai struktúrájának problémái
A pszichikus folyamatok, állapotok ás tulajdonságok /pszichikus képződ-
mények/ fogalma, egysége és kölcsönhatása. A személyiség általános és 
egyéni sajátosságainak egymáshoz való viszonya.
A személyiség pszichológiai tanulmányozása
A modern személyiségkutatáaok főbb irányai, feladatai és metodikai 
problémái. Ismertebb személyiségdiagnosztikai eljárások /kísérletek, 
tesztek, projekcióé módszerek/.
A személyi ség irányulásénak pszichológiája
A beállítódás és dinamikus tendenciák. A szükségletek, érdeklődés, esz-
mények, világnézeti és erkölcsi meggyőződés pszichológiai jellemzése.
A képesség pszichológiája
Az adottság, képesség és tehetség fogalma. Jelentősebb képesség- és 
tehetségelméletek. Az általános tehetség és speciális képességek egy-
máshoz való viszonya. A képesség és a személyiség többi tulajdonságainak 
kölcsönhatása.
A temperamentum pszichológiája
A temperamentum /tipológia/ elméletének alapkérdései. A magasabbrendü 
idegtevékenyeég általános típusai ás a temperamentum  sajátosságai. A 
személyiség viselkedésének tipológiai vonásai.
A jellem pszichológiája
A jellem  fogalma, struktúrája, tipikus és individuális jegyei. A sze-
mélyiség jellembeli tulajdonságai. Viselkedés és jellem.
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A tanulandó anyag terjedelme; kézikönyv /Rubinstein Sz,L.: Az általá-
nos pszichológia alapjai, Akadémiai Kiadó, Bp., 1964. II. köt. V.rész 
953-1056. old./. Aktuális tanulmányok folyóiratokból.
óraszám, az anyag feldolgozási formái: egy féléven ét heti 2 óra. A 
rendelkezésre álló idó kétharmada előadás, egyharmada szemináriumszerU 
foglalkozás és laboratóriumi személyiségvizsgálat.
Felhasználandó technikai eszközök: pszichológiai vizsgáló készülékek, 
oktatófilmek, diafilmek, magnetofon felvételek, személyiségvizagáló 
tesztek.

A hallgatók egyéni munkával megoldandó feladatai: referátumok megadott 
témákról, egyszerűbb személyiségvizsgálatok elvégzése, személyiségjel-
lemzések készitése.
Vizsgakövet élmény: azonos a tárgy oktatásénak anyagéval.
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FEJLŐDÉSLÉLEKTAN
Program pedagógia szakosok: számára

A tárgy oktatásénak feladata;
A gyermek pszichikus fejlődésének megismertetése születésétől a fel- 
nőttéváláaig, a személyiség fejlődési törvényszerűségeinek és sajátos-
ságainak feltárása a különböző életkori szakaszokban, a gyermeki sze-
mélyiség tanulmányozásának és fejlesztésének fejlődéslélektani megala-
pozása, különös tekintettel a pedagógiai tevékenység hatékonyságának 
javítására.

A tárgy agyasa:
A fejlődéslélektan tárgya és módszerei
A fejlődéslélektan tárgya, kialakulásának vázlatos áttekintése, helye 
a tudományok rendszerében, tanulmányozásának elméleti és gyakorlati 
jelentősége, kutatási módszereinek jellemzése /a megfigyelés, a kísér-
let, a genetikus, a kauzális, a klinikai, az exploráciős és projekcióé 
módszer, a tesztek/.
A filogenetikus és ontogenetikus fejlődés elméleti alapjai 
A pszichikus fejlődés fogalma és meghatározó tényezői: az öröklődés, a 
környezet és nevelés. A preformizmus, a szooiogenetikai és konvergencia 
elmélet bírálata. Az ontogenetikus fejlődés legfontosabb törvényszerű-
ségei, az életkori periodizáció éa életkori sajátosságok problémája.
A csecsemőkor pszichológiai sajátosságai
Az újszülöttkor fejlődésiéinktani jellemzése. A csevsemőkor anatómiai- 
fiziológiai sajátosságai. A pszichikus fejlődés legfontosabb jellemzői: 
érzékelés és mozgás, tér és időészlelés, tájékozódási reflex, a közlés-
mód fejlődése és a beszéd megértésének kezdete.
A kisgyermekkor
Anatómiai és fiziológiai változások. A járás és beszéd elsajátítása.
A mozgás és tárgyi cselekvés. Az eszközhasználat és a játékos cselek-
vés. A szenzomotorikus reverzibilitás. A megismerés és cselekvés. A 
kisgyermek csociális kapcsolatai.
Az óvodáskor
A játék mint az óvodáskor fő tevékenységi formája. A játékelméletek 
értékelése. Anatómiai-fiziológiai sajátosságok. A szerepjáték /alkotó 
játék/ jellemzése. A játékon kivüli cselekvés formái /elemi konstruá-
lás, gyurmázás, rajzolás/. A megismerés, érzelem és akarat fejlődése.

!f>*
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a ezemélyiség alakulásának kezdete.
A kisiskoláskor
A tanulás mint az iskoláskor fő tevéimnységi formája. Az iskolaérett- 
aég mint fejlődéslélektani probléma. Anatómiai és fiziológiai változá-
sok. A megismerés, érzelem, akarat, cselekvés fejlődési sajátosságai.
A munka szerepe a kisiskolás gyermek fejlődésében. A motívumok és az 
érdeklődés. A társas-közösségi kapcsolatok és a személyiség fejlődése.
A serdülőkor
A prepubertás és pubertás mint fejlődéslélektani probléma. Az anatómiai-
fiziológiai változások szerepe a pszichikus fejlődésben. A szexuális 
fejlődée pszichológiai problémái. A tanulási tevékenység fejlődése. A 
megismerés és cselekvés fejlődési sajátosságai. A serdülő érzelmi éle-
tének jellemzése. A motivumok és az érdeklődés. A pályaorientáció és a 
pályaválasztási érettség jegyei. A személyiség fejlődésének sajátossá-
gai. Az önnevelés kezdete. A szociális magatartás és a közösségi kap-
csolatok. Ellentmondósok, fejlődési és nevelési nehézségek serdülő-
korban.
Az ifjúkor '
Az ifjúkor mint a felnőttkor közvetlen előkészitő fejlődési periódusa. 
Anatómiai-fiziológiai sajátosságok és hatások a személyiség pszichikus 
fejlődésére. A tanulás és munka szerepe a pszichikus fejlődésben. Az 
érdeklődési irányok differenciálódása, pólyaorientáció és pályaválasz-
tási érettség, a társadalomba való beilleszkedés. Megismerés, érzelem  
és cselekvés ifjúkorban. A világnézeti és erkölcsi meggyőződés. A tár-
sas-közösségi magatartás. A ezemélyiség individuális jegyeinek kiala-
kulás a .
A felnőttkor
A felnőtt ember személyiségének vázlatos jellemzése. Az individuális 
személyiségjegyek állandósulása. Az életpálya, a hivatás, az alkotó 
munka szerepe a személyiség fejlődésében. A család, a munkákonektiva, 
a társadalmi szervezetek személyiségformáló hatása. Az önnevelés és 
önképzés fejlődéspezichológiai jelentősége felnőttkorban.
A tanulandó anyag terjedelme; egyetemi jegyzet /Salamon J.: Fejlődés-
lélektan, Tünkön/vkiadó, Bp., 1966. 238 old./. Időszerű teiulmányok 
folyóiratokból.
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Óraszám, az anyag feldolgozásának formái; egy féléven át heti 3 óra.
A rendelkezésre álló idóben kétharmad rész előadás, egyharmad rész 
szeminárium, illetőleg laboratóriumi és iskolai /óvodai/ gyakorlat.
Felhasználható technikai eszközük: fejlődéslélektani vizsgálatokhoz 
alkalmazott laboratóriumi eszközök, személyiségtesztek, kérdőívek, 
továbbá oktatófilmek, zártláncú televizió, magnetofon-felvételek, dia-
filmek, helyzet- és szituáció elemzések.
A hallgatók egyéni munkával megoldandó feladatai; egyszerűbb fejlődés-
lélektan! laboratóriumi vizsgálatok elvégzése, folyamatos iskolai 
/óvodai/ fejlődéslélektani megfigyelés, referátumok megadott témákról.
Vizsgakövetelmény: azonos a tárgy oktatásának myagával.
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PEDAGÓGIAI  PSZICHOLÓGIA  
Program  pedagógia szakosok szóméra

A tárgy oktatásénak feladatai:
Az oktató-neveid tevékenység pedagógiai pszichológiai megalapozásénak 
elmélyítése, a hallgatók pszichológiai szemléletének fejlesztése, a 
tanulók személyiségének pszichológiai tanulmányozáséra és formálására 
való eldkészitéa.
A tárgy anyaga:
A pedagógiai pszichológia tárgya és feladati
A pedagógiai pszichológia kialakulásának vázlatos áttekintése. Tárgyé-
nak meghatározására vonatkozó fontosabb irányzatok. Helye a tudományok 
rendszerében. Tanulmányozásának jelentdsége a kutatás és a pedagógiai 
gyakorlat számára.
Kutatási módszerek a pedagógiai pszichológiában
A módszerek alkalmazásának általános metodológiai problémái. A tényfel-
táró módszerek jellemzése /megfigyelés, exploráció, kérddiv, teszt, 
szociometriái vizsgálat/. A kisérlet szerepe a pedagógiai pszicholó-
giában. /Laboratóriumi kisérlet, "természetes" kisérlet, oktató-neveid 
kisérlet, osztálykieérlet./ A feldolgozó /mennyiségi és mindségi érté-
kelés/ módszerek. A pedagógiai pszichológiai mérések. Statisztikai el-
járások pedagógiai pszichológiai alkalmazása.
A pedagógiai hatás pszichológiája
A pedagógiai hatás fogalma, sajátosságai, törvényei. A nevelhetdség 
pszichológiai alapjai. A szocialista neveld-növendék viszony pedagó-
giai pszichológiai jellemzése. A pedagógus személyiségének általános 
és sajátos vonásai, mint a neveldhatás pszichológiájának jelentés té- 
nyezdje. A tanulók személyiségének pszichológiai megismerése. /Elvi 
követelményei, programja, módszerei./ A neveldi feljegyzések /szemé- 
lyiségdosszié/ vezetésének és nevelői hasznosításának pedagógiai 
pszichológiai problémái. Az egyéni és osztályneveltségi szint vizsgá-
latának pszichológiai kérdései. A tanulók személyiségének pedagógiai 
pszichológiai jellemzése.
A nevelési folyamat pszichológiája
A nevelés folyamatának általános lélektani és fejlődéslélektani elem-
zése. A nevelési folyamat pszichológiai mozzanatais a tudatformálás, a
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meggyőződés, az érzelmek, ez akaraterő, a szokások, a személyiségje-
gyek nevelésének pszichológiai alapjai.
A nevelőközösségek pszichológiai hatása
A család nevelőhatéaának pszichológiai problémái. A bentlakásos nevelő- 
intézméryek /gyermekotthon, diákotthon, kollégium/, a napközi és az 
egásznapos iskola pszichológiai hatása. Az iskolai osztályközösség 
pedagógiai pszichológiai elemzése.
A nevelés módszereinek pszichológiai jellemzése
A követelés, a meggyőzés, a jutalmazás, a büntetés, a példaadás, a 
gyakorlás pedagógiai pszichológiai elemzése.
Az oktatás folyamaténak pszichológiai alapjai
A tanulás fogalma, elméletei, törvényei, motiváltsága. Az ismeretszer-
zés és az ismeretalkalmazás folyamatának pedagógiai pszichológiai elem-
zése. A programozott oktatás, az oktatógép alkalmazásának pszichológiai 
alapjai. A munkaoktatás folyamatának pszichológiai elemzése. A teljesí-
tőképesség, a fáradtság és pihenés pedagógiai pszichológiai problémái. 
Pszichológiai szempontok az oktatás tartalmának meghatározásában.
Az oktatás szervezeti formáinak és módszereinek pedagógiai pszichológiai
jellemzése
Az egyéni, a csoportos ás osztálytanulás pszichológiája. A bemutatás 
és megfigyelés. A szóbeli ismeretszerzés és ismeretátadás módszerei 
/elbeszélés, magyarázat, előadás, beszélgetés, szövegek, Írásbeli 
feladatok/. Laboratóriumi és gyakorlati munkaformák.
Az oktatás ellenőrzésének ás értékelésének pszichológiai problémái
A felelés ée feleltetés, a vizsga ás osztályozás pszichológiája. Az 
egyéni bánásmód oktatáslálektani vonatkozásai. A pályaorientáció és 
pályaválasztás pedagógiai előkészítésének pszichológiai problémái.
A tanulandó anyag terjedelme: egyetemi jegyzet /Radnei B.s Neveléslé-
lektan, Tankönyvkiadó, Bp., 1967. 256 old./, kézikönyv /Kelemen L.s A 
pedagógiai pszichológia alapkérdései, Tankönyvkiadó, Bp.j 1967. 390 
old. válogatott fejezetek/. Aktuális tanulmányok folyóiratokból.
Óraszám, a tananyag feldolgozásának formái: 3 féléven át heti 2 óra.
A rendelkezésre álló idő kétharmada előadás, egyharmada szeminárium- 
szerű foglalkozás. A tárgy oktatáséhoz szervesen kapcsolódnak labo-
ratóriumi és iskolai pedagógiai pszichológiai gyakorlatok /megfigyelé-
sek és speciális pszichológiai feladatok/.
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Felhasználható technikai eszközök: pszichológiai vizsgáló készülékek, 
tesztek tanulói személyiségrajzok, magnetofon felvételek, pedagógiai 
helyzetelemzések, zártláncú televízió, oktatófilmek.

A hallgatók egyéni munkával megoldandó feladatai: folyamatos iskolai 
pszichológiai megfigyelés megadott szempontok alapján, referátumok  
készítése meghatározott témákról, tanulói személyi ségdoaszié vezetése 
ás pedagógiai pszichológiai személyiségrejz készítése.
Vizsgakövetelmény: azonos a tárgy oktatásának anyagával.
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NEVELÉSF ILOZÓFIA

Program pedagógia szakosok szamára

A tárgy oktatásának Feladata:
A nevelésfilozófia oktatásának célja a neveléstudomány különböző ágait 
megalapozó általános elméleti kérdések tanulmányozása, a neveléstudo-
mány világnézeti összefüggéueinek feltárása. A tárgynak fejlesztenie 
kell a hallgatók lényeglátását, pedagógiai szemléletmódját, képességét 
a különböző neveléselméletek ideológiai tartalmának elemzésére.
A tárgy anyaga:
A nevelés fogalma
A nevelés mint a társadalom konzerváló /az emberiség célszerűen váloga-
tott tapasztalatait átadó/ és progresszív /a jövőre felkészítő/ funkció-
ja. Történeti- és onztályjellege. A nevelés felépitményjellegénck helyes 
értelmezése /a nevelés biológista éu technicista felfogásának birálata/, 
a neveién nem f elépitményjel légii elemei, közvetlen kapcsolata a tudomá-
nyos és technikai fejlődéssel, a termeléssel. A nevelés nemzeti jellege. 
A nevelés mint a személyiség fejlődésének céltudatos, tervszerű és szer-
vezett irányítása, mint meghatározott viszony nevelők és növendékek kö-
zött. A permanens nevelés mint társadalmi szükséglet.
A pedagógia alapfogalmai
A nevelés mint a legátfogóbb, legegyetemesebb pedagógiai alapfogalom.
A művelésnek, a művelődésnek, /és eredményességüknek/ a műveltségnek 
korszerű értelmezése. A műveltség fokozatai. Az oktatás és a szükebb ér-
telemben vett nevelés fogalmai, összefüggésük. A képzés fogalma, általá-
nos képzés és szakképzés, egymáshoz való viszonyuk. Az egyoldalú tárgy- 
szempontú és alanyi szempontú pedagógiák birálata.
A pedagógia: a nevelés tudománya
A pedagógia tárgya. Az általános pedagógia rendszere. A speciális peda-
gógiai tudományágak és összefüggésük az általános pedagógiával. A peda-
gógia és a pedagógiatörténet viszonya. A pedagógia helye- a tudományok 
rendszerében. A pedagógiának mint tudománynak a jellege. Norma és való-
ság, elmélet és gyakorlat a pedagógiában. E kategóriákat mereven szétvá-
lasztó polgári neveléselméletek. A pedagógia filozófiai és metodológiai 
alaptudománya, a pedagógia segédtudományai, interdinciplinái. A pedagó-
giai kutatás módszerei.
A nevelés lehetősége
Az öröklés szerepe a nevelésben. A pedagógia és a modern genetika.
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A környezeti hatások szerepe. A nevelés és a spontán környezeti hatások. 
A biogenetikai és szociogenetikai fejlődéselméletek birálata. Makaren-
ko "robbantás"-módszerének általános fejlődéseiméleti jelentősége. A ne-
velés lehetséges vezető szerepe a személyiség fejlesztésében.
A nevelés cél.ia
A nevelési cél jelentősége, társadalmi meghatározottsága. A nevelési 
célrendszer: általános cél és részletes cél /a nevelési főfeladatok és 
feladatok/, az általános cél és a részletes cél egymáshoz való viszonya. 
Nevelési célrendszerek a polgári pedagógiai elméletekben és az ember 
fejlődésének valóságos tendenciái a tőkés társadalomban /az egyoldalú 
fejlődés, az emberi elidegenülés problémái/. A kommunista nevelés cél-
rendszerének rövid vázlata. A modern termelés forradalmi technikai alap-
jának és a szocializmusnak objektiv személyiségalakitó tendenciái. Peda-
gógia és humanizmus.
A tanulandó irott anyag formája és terjedelme : tankönyv /Ágoston György: 
Pedagógia I. A nevelés elmélete I. rész, Tankönyvkiadó, Bp., 1959./,
A marxista pedagógia története dokumentumokban, Tankönyvkiadó, Bp., 1968., 
két monográfia, 4-5 friss tanulmány. i

Óraszám, a tananyag feldolgozási formái: egy féléven át heti 2 óra; a 
rendelkezésre álló idő fele előadás, fele szeminárium.
A hallgatók egyéni munkával megoldandó feladatai: a hallgatók a kötelező 
irodalomból rendszeresen készülnek szóbeli és Írásbeli beszámolókkal a 
szemináriumokra, a félév során két zárthelyi Írásbeli dolgozattal tesz-
nek tanúbizonyságot folyamatos készülésükről.

Vizsgakövetelmények: a félév végén kollokvium a tárgy fenti anyagából.
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NEVELÉSELMÉLET

Program  pedagógia szakosok számára

A tárgy oktatásának feladata;
A neveléselmélet témaköreinek olyan mélységű elsajátítása, hogy a 
hallgató kellő önképzéssel képes legyen neveléselméleti előadások tar-
tására, kellő gyakorlat után neveléselméleti kutatásokban, kísérletek-
ben való közreműködésre; képes legyen továbbá a tanultak gyakorlati al- 
kalnazására a nevelés különböző területein és színhelyein.
A tárgy anyagai
A kommunista nevelés célrendszere
Általános céli a sokoldalúan fejlett kommunista embereszmény. Nevelési 
főfeladataink a kultúra tartományai szerint: a tudományos nevelés, a 
politechnikai nevelés, az erkölcsi nevelés /a szocialista hazafiságra 
és internacionalizmusra nevelés, a szocialista humanizmusra, a két nem  
közötti erkölcsös viszonyra, az igazság szeretetére, a munkához való 
szocialista viszonyra, a fegyelemre nevelés kérdései/ az esztétikai 
nevelés, a testi nevelés, a világnézeti nevelés. Nevelési főfeladataink 
a pszichikus folyamatok szerint: az értelmi képességek fejlesztése, az 
érzelmek, az akarat nevelése, a tevékenység motiválása, a készség- és 
szokásrendszer kialakításának pedagógiai feladatai, az általános és e- 
gyéni képességek, az érdeklődés, a tehetség nevelésének feladatai.

A nevelés alapelvei
Nevelésűnk főbb tényezői és intézményei: a család, a családi nevelés 
jelentősége, az iskola és a pedagógus, az ifjúsági mozgalom, félig 
bentlakásos és egészen bentlakásos intézmények, a tömegkommunikációs 
eszközök termelési, állami, társadalmi, kulturális intézmények nevelői 
funkciója, össztársadalmi felelősség az ifjúságért, a nevelési ténye-
zők és intézmények munkájának koordinálása.
A nevelés folyamata, a nevelési folyamat szerkezetének elemzése 
Nevelés a közösségben, a közösség szerepe a kommunista nevelés rendsze-
rében, iskolai közösség, nevelőintézeti közösség, a közösségi tevékeny-
ség tartalma, a közösség tagozódása, a közösségi önkormányzat, a közös-
ség fejlődéstörvényei, iskolai és pedagógus kollektíva.

Nevelés az oktatás folyamatában: Az iskolai oktatás tartalmának nevelő-
hatása, az oktatás módszereinek nevelőhatása. Az osztályfőnöki órák 
szerepe az erkölcsi, világnézeti, politikai nevelésben. Az osztályfőnö-
ki órák kötelező tantervi anyaga, a szabad témájú osztályfőnöki órák
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nevelési lehetőségei. A világnézetünk alapjai c. tárgy funkciója a 
középiskolában, tantervi anyaga.
A nevelés módszerei: követelés, meggyőzés, gyakorlás, értékelés és el-
lenőrzés, az elismerés és büntetés.
A nevelési folyamat tervezésének kérdései.
A tanulandó Írott anyag formája és terjedelme: tankönyv /Ágoston György: 
Neveléselmélet, Tankönyvkiadó, Bp., 1970./ 3-4 neveléselméleti monográ-
fia, 4-5 nagyobb tanulmány, 10-12 aktuális folyóiratcikk.

Óraszám, a tananyag feldolgozási formái: két féléven át heti 4-4 óra, 
a rendelkezésre álló idő fele előadás, egynegyede szeminárium, egyne-
gyede gyakorlat.
Felhasználható eszközök: az érvényben lévő központi nevelési tervek, 
nevelési kézikönyvek, az iskolarádió osztályfőnöki óráinak magnetofon-
szalagjai, nevelési tárgyú filmek, filmrészletek,.nevelési helyzetek 
leírásai.

A hallgatók egyéni munkával megoldandó feladatai: Írásbeli és szóbeli 
beszámolók a kötelező irodalomból, nevelési tárgyú önálló megfigyelé-
sek, adatgyűjtések iskolákban és más nevelőintézményekben, félévenként 
egy önálló dolgozat szabadon választott témából.
Vizsgakövetelmények: a tárgy első félévének anyagából kollokvium, a 
két félév anyagából szigorlat. A kollokviumra és a szigorlatra bocsátás 
feltétele a félévek során kitűzött feladatok maradéktalan elvégzése.
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DIDAKTIKA

Program pedagógia szakosok számára

A tárgy oktatásának feladata:
A didaktika ismerteinek olyan mélységű elsajátítása, hogy a hallgató 
kellő önképzéssel képes legyen didaktikai előadások tartására, kellő 
gyakorlat után oktatási eszközök /munkafüzetek, programozott tananya-
gok, tesztek stb./ készítésére és a didaktikai kutatásokban, kísérle-
tekben való közreműködésre.
A tárgy anyaga:
A didaktika fogalma és tárgya, történeti áttekintéssel. Az oktatás mint 
a tanulás irányítása. Az irányítás mint kibernetikai alapfogalom. Az 
oktatási irányítás sajátos struktúrája, fázisai és feltételei.
A tudás mint az oktatás célja. A tudás megjelenési formái, struktúrája 
és elsajátitási szintjei. Az ismeret fogalma és megjelenési formái: 
képzet, tény, leirás, fogalom, törvény, szabály,elv, elmélet. Az isme-
retek struktúrája. Az ismeretek elsajátitási szintjei: ráismerés, rep-
rodukálás, operativ alkalmazás, megismerő alkalmazás. A tevékenység fo-
galma, megjelenési formái /operativ és megismerő/, szerkezete /operáció, 
művelet, feladat, probléma/, elsajátitási szintjei /külső, belső algo-
ritmus, maximális begyakorlottság/.
Az oktatás tartalma. A tantervelmélet elméleti és gyakorlati kérdései.
A tananyagkiválasztás elvei. A tananyagelrendezés elvei és módszerei.
A téma mennyiségi és strukturális elemzésének elmélete és gyakorlati 
módszerei.

Az oktatás folyamata. Az oktatás ismeretelméleti alapjai. A tanulás mint 
.irányítandó tevékenység. A tanulási tevékenység motivációs bázisa és az 
irányítás. A tanulási törvények mint az irányítás alapvető feltételei.
A tanulás irányításának hagyományos /nem algoritmikus/ menete. Az algo-
ritmus szerepe az irányításban. A tanulás irányítása mint ismeretelsa- 
játitás, mint gondolkodásiéjlesztés, mint tevékenysógtanitás /készség 
és jártasságfejlesztés/.
Az oktatás eszközei. Hagyományos eszközök. A tankönyvelmélet alapfogal-
mai. Audio-vizuális eszközök. Az oktatógépek a programozott tananyagok 
és a munkafüzetek, gyakorlófűzetek. Tantárgytesztek.
Az oktatás módszerei. Az ismeretek tanításának módszerei. Az operativ 
tevékenységek tanításának /a készségek és jártasságok fejlesztésének/ 
módszerei. A tanulók önálló munkájának módszerei. A tudásszint értéke-
lésének, mérésének és osztályozásának a módszerei.
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Az oktatás szervezeti formál. A frontális, a csoportos én az egyéni mun-
ka. A tanítási óra strukturális kérdései. A tanítási órára való felké-
szülés és a tanóra vezetése. A tanórán kivül.i. oktatási munka kérdései. 
Gyakorlatok: a/ Adott téma ismeretstruktúrájának feltárása és ábrázo-
lása. b/ Adott operativ /tanítandó/ tevékenység algoritmusának feltá-
rása. с/ Felismerési algoritmus szerkesztése adott definícióhoz, d/ A- 
dott tevékenység tanításához gyakorlatsor összeállítása, e/ Programo-
zott tananyag-részlet készítése, f/ Tantárgyteszt-készités. g/ Adott 
téma tanítási tervének elkészítése.
A tanulandó Írott anyag formája és terjedelme: tankönyv, jegyzet nincs. 
4-6 monográfia, 15-20 tanulmány és az előadások, gyakorlatok anyaga.
Óraszám, a tananyag feldolgozási formál: előadás heti 4 óra, 3 alkalom -
mal hospitálás, a többi időben a felsorolt témákból gyakorlat és szemi-
nárium.

Egyéni munka: két házi dolgozat /egyik szakirodalmi feldolgozás, a má-
sik önálló gyakorlati feladat a felsorolt témákból/.
Felhasználható eszközök: Iskolai tankönyvek, munkafüzetek, tesztek, tan-
menetek, diagramok, ábrák, magnószalagra vett tanóra részletek és okta-
tófilmek.

Vizsgakövetelmény: szigorlat a fent vázolt tananyagból.
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EGYET EME S ÉS MAGYAR  NEVELÉSTÖRTÉNET  
Program pedagógia szakosok számára

A tárgy oktatásának feladata:
A tárgy oktatásának feladata, hogy a nevelést mint társadalmi jelen-
séget történetiségében vizsgálja: bemutassa, hogy a nevelés as osz- 
tálytársadalomban mindig osztályjellegü tevékenység és es osztályharc 
fontos eszköse. Feltárja azokat az értékes, haladó pedagógiai essmé- 
ket, amelyek a marxista pedagógia történeti előssmétyeinek tekinthetek, 
bemutassa a marxista pedagógia kialakulását és fejlődését, megismer-
tesse a hallgatókat a pedagógia nagy személyiségeivel, a régi pedagó-
giai gyakorlat ma is felhasználható értékeivel. Mindezzel megalapozza 
a hallgatók széleskörű pedagógiai műveltségét, elméleti és gyakorlati 
tájékozottságát, kialakítja bennük a haladásellenee pedagógiai eszmék 
kritikájának képességét, fejleszti nevelői hivatástudatukat.

A tárgy anyaga:
I. A neveléstörténet fogalma, tárgya, periodizációja, kutatási mód-
szerei. Kapcsolata más tudományokkal.
II. Nevelés az ősközösség! társadalmakban.
III. Nevelés és oktatás a rabszolgatartó társadalmakban.

a/ Az ókori keleti népek /babilóniaiak, egyiptomiak, kinaiak, 
hinduk, perzsák, zsidók/ nevelése, 

b/ Az ókori nyugati népek /görögök, rómaiak/ nevelése. Görög és 
római gondolkodók eszméi a nevelésről.

IV. Nevelés és oktatás a feudális társadalomban.
A középkori nevelés általános jellemzése. A középkori képzési célok 
elemzése. A középkori nevelés intézményrendszere. Antifeudális népi 
forradalmi mozgalmak népnevelési törekvései. Nevelés-oktatás a magyar-
országi feudalizmus korai szakaszában.
V. Nevelés és oktatás a felbomló feudalizmus időszakában /XlV-XVI.szd./ 
A renaissance pedagógiai törekvései, pedagógiájának általános jellem-
zése. A kor nagy pedagógiai elmélkedő! /Vives, Rabelais, Montaigne, 
Erasmus/ és gyakorlati pedagógusai /Vittorio de Faltra, Guarino de 
Verona/. A reformáció és ellenreformáció pedagógiai törekvései, is-
kolái. A korai utópista szocialisták pedagógiai nézetei. A magyar 
nevelésügy helyzete a XIV-XVI, szd-ban.
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Irodalom: Földes Éva: Népoktatási, népművelési törekvések a korai 
ant.ifeudális népi forradalmi mozgalmakban. Bp., 1964.
VT. Nevelés és oktatás a XVII. ás a XVIII. sz-ban.
A XVII. szd. pedagógiája. A feltörekvő polgárság pedagógiai szükség-
letei. Az empirizmus és a racionalizmus pedagógiai vetülete. A peda-
gógia önálló tudománnyá válása. A kor nagy pedagógiai képviselői: 
Comeniua, Locke és az iskolaügy fejlődése. A magyar pedcgógia és is- 
kolaügy a XVII. szd-ban /a puritanizmus nevelési eszméi, Apáczai, 
protestáns iskolák, katolikus iskolák/.
A XVIII. szd. pedagógiai törekvései. A francia materialisták /Helvé-
tius, Diderot/ nevelési gondolatai. Rousseau pedagógiai eszméi. A 
francia polgári forradalom közoktatásügyi törekvései, a nevelés át-
alakítására vonatkozó tervezetek /Condorcet, Lepeletier, Lavoisier/.
A pietizmus haladó vonásai /Francke, Hermann Ágost/. A német ujhuma- 
nizmus pedagógiai hatása /Humboldt/. A filantropizmus pedsgógiai kon-
zekvenciái, kiemelkedő képviselői /Basedow, Salzmann/. Pestalozzi éle-
te és pedagógiája. Frőbel pedagógiai gondolatai. A magyar nevelésügy 
helyzete a gyarmatosító Habsburg-abszolutizmus idején. Az I.Ratio 
Educationis. A magyar piatisták /Bél Mátyás, Meróthy György, Hatvani 
István, Loaonczi István/ tevékenysége. Tessedik Sámuel elméleti és 
gyakorlati munkássága. A magyar felvilágosodás és a nevelésügy 
/Bessenyei, Kazinczy/.
Irodalom : Rousseau: Emil vagy a nevelésről. Tankönyvkiadó, 1965. 
Pestalozzi: Válogatott müvei. Tankönyvkiadó, 1959., Az 1777-es Ratio 
Educationis, 1915., Tessedik Sámuel: Válogatott pedagógiai müvei, 
Tankönyvkiadó, 1956.
VII. Pedagógiai törekvések a XIX. szd-ban az imperializmus kialakulá-
sáig.
А/ Pedagógiai törekvések a XIX. szd. első felében. A polgári pedagó-
gia alakulása Angliában a XIX. szd. elején /Lancaster, Bell/. Az 
utópista szocialisták nagy nemzedékének pedagógiai gondolatai. Owen. 
Herbert pedagógiai rendszere. A népoktatás, a tankötelezettség, a kö-
zép- és felsőoktatás alakulása. A feudalizmusból a kapitalizmusba való 
átmenet /1790-1848-ig/ hazánk közoktatásügyének fejlődésében. A magyar 
jakobinusok pedagógiai gondolatai. А II.Ratio Educationis. A reformkor 
nevelésügyi törekvései. Az anyanyelven történő oktatás kérdése. A nép-
oktatás ügye, óvodai mozgalom, a nőnevelés kérdése, a közép- és fel-
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sőfoku iskolázás, a szakoktatás kérdése. A reformkor kiemelkedő pe-
dagógusai és haladó művelődéspolitikusai /Széchenyi, Wesselényi, 
Kölcaey, Fáy András, Kossuth, Táncsics/. A magyar polgári forradalom 
ée nemzeti szabadságharc pedagógiai törekvései /1848-49/. Az Első 
Egyetemes Tanító Gyűlés, Tavasi Lajos, Eötvös József.
В/ A pedagógia alakulása a XIX. szd. második félében. Az orosz forra-
dalmi demokraták /Kerzen, Belinszkij, Csernisevszkij, Dobroljubov/ 
haladó pedagógiai eszméi. Usinszkij élete és pedagógiája. Djesterweg 
előremutató munkássága. Herbert Spencer nevelési gondolatai és hatása. 
Irodalom : Pataki Ferenc: Az utópista szocializmus pedagógiája. Név. 
Tört. Könyvtár, Tankönyvkiadó, 1961 
dalmi demokraták pedagógiája. Tankönyvkiadó, 1962.
С/ A nemzetközi munkásmozgalom pedagógiai törekvései a XIX. szd-ban.
A kezdeti munkásmozgalom pedagógiai célkitűzései. A forradalmi peda-
gógia elméleti kialakulásának időezeka. A Nemzetközi Munkásszövetség 
nevelésügyi küzdelmei. A munkásmozgalom neveléspolitikája az önálló 
munkáspártok kialakulásának időszakában. Marx és Engels pedagógiai 
nézetei.
Irodalom: Karras H.: A szocialista pedagógia alapgondolatai "A tőke"- 
ben. Tankönyvkiadó, 1962. Vág Ottó: A nemzetközi munkásmozgalom peda-
gógiai törekvései a XIX. о • '-ban. Tankönyvkiadó, 1965.
D/ Az osztrák önkényuralom  közoktatéspolitikéja hazánkban, a kiegye-
zést követő dualizmus közoktatásügye. A Bach-rendszer iskolaügye. A 
népoktatási törvény elfogadása és további sorsa. Az iskolarendszer 
többi ágának /közép- és felsőoktatás, szakoktatás/ helyzete. Kármán 
Mór pedagógiai munkássága. A haladó munkásmozgalom ée a haladó polgár-
ság közoktatásügyi követelései /Táncsics Mihály/. Az Általános Munkás-
párt /Frankel Leó/ és a Magyarországi Szociáldemokrata Párt küzdelmei 
a nevelésügy korszerűsítéséért.
VIII. Az imperializmus korának nevelésügye.
А/ Polgári pedagógia és iskolarendszer külföldön és hazánkban. Pedagó-
giai irányzatok а XIX. szd. végén, а XX. szd. elején. Herbert követői. 
A megyar herbartiánusok /Fináczy Ernő, Komis Gyula/; a kulturpedagó- 
gia, a morálpedagógia, azociálpedagógia és személyiségpedagógia. Ha-
tásuk Magyarországon /Schneller István, Imre Sándor/. Modem  polgári 
pedagógiai irányzatok /uj iskolák, munkaiskolák, pragmatista pedagó-
gia, kísérleti pedagógia stb. és kiemelkedő képviselői/ az oktatás 
és nevelés megreformálása. Magyarországi hatásuk /Nagy László/. Az

Pataki Ferenc: Az orosz forra-•»
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imperializmus iskolarendszere, köznevelésének jellemző vonásai, a 
népoktatás helyzete, általános tankötelezettség, középiskolák, felső- 
oktatás, szakoktatás. A polgári közoktatásügy helyzete hazánkban a 
századforduló után. Közoktatáspolitikai tendenciák, a klérus irányító 
szerepe, az iskolarendszer, a népoktatás sorsa, közép- és felsőoktatás.
A pedagógusképzés.
D/ A munkás03ztély pedagógiai küzdelmei az imperializmus korában kül-
földön és hazánkban. A munkásosztály pedagógiai küzdelmei Ném etország-
ban és a nyugati fejlett ipari államokban. A bolsevikok iskolapoliti-
kai harcai a cári Oroszországban. Lenin és Krupszkaja nevelési elvei. 
Munkásmozgalmaink köznevelésügyi követelései ás a haladó polgárság 
kiváló képviselőinek állásfoglalása a köznevelés kérdésében az első 
világháború előtt. A tanitómozgalom. A VAOS Z, Czabán Samu. A magyar 
polgári demokratikus forradalom közoktatásügye. A Magyar Tanácsköztár-
saság közoktatásügye.
Е/ Pedagógia és közoktatásügy az ellenforradalom  korszakéban /Horthy- 
rendszer/ Magyarországon.
Irodalom : Pataki Ferenc: A nemzetközi munkásmozgalom pedagógiai törek-
vései az imperializmus korában /1900-1917-ig/. Egyetemes neveléstörté-
net, 51-52. füzet, Tankönyvkiadó, 1969. Köte Sándor: A magyar nevelés-
ügy a polgári demokratikus forradalom és a Tanácsköztársaság idején.
Egy.név.tört. 58-59. füzet. Tankönyvkiadó, 1965. Földes Ferenc: Válo-
gatott Müvei, Tankönyvkiadó, 1957.
IX. A szocializmus pedagógiája.
А/ A szovjet iskola és nevelés fejlődése a szocialista forradalomtól 
napjainkig. Lenin a kulturális forradalomról, a proletkult ellen, az 
iskola szerepéről. A szocialista nevelésügy és iskolarendszer kibonta-
kozása a Szovjetunióban. A szocialista pedagógia kiemelkedő képviselői 
/Krupszkaja, Kalinin, Lunacsarszkij, Sackij, Makarenko stb./. A köz-
nevelés és iskolarendszer fejlődése a második világháború után, az 
iskolareform  mai problémái.
В/ A szocialista országok pedagógiájának és közoktatásügyének alakulása 
С/ A pedagógia és az oktatásügy fejlődése hazánkban,1945 után.
X. A mai nyugati polgári pedagógia irányzatai.
Az egzisztencializmus, a pszichoanalizis pedagógiai eszméi. A pragma-
tista pedagógia birálói. Az analitikus pedagógiai filozófia. A neoto- 
mista pedagógiai és egyéb vallásos irányzatok, biologista koncepciók 
a pedagógiában.
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XI. A tőkés országok munkásmozgalmainak közoktatáspolitikai küzdelmei 
1917 áta.
Irodalom: Krupszkeja: Közoktatás és demokrácia. Tankönyvkiadó, 1957. 
Uekarenko Müvei V. kötet. Iudvig Chmaj; Utak és tévutak а XX. ezd. 
pedagógiájában. Gondolat, 1969. Simon Gyula-Szarka József: A Magyar.
Népi Demo krácia nevelésügyének története. Tankönyvkiadó, 1965.
A tanulandó Írott anyag formája és terjedelme: A tananyag feldolgozása 
során folyamatosan használt munkák és szöveggyűjtemények: Dr.Dénes 
Magda; Egyetemes neveléstörténet, Tankönyvkiadó, 1962. Ravasz-Felkai- 
Bellér-Simon: A magyar nevelés története a feudalizmus és a kapitaliz-
mus korában. Tankönyvkiadó, 1960. Dr.Tóth Oábor: Szöveggyűjtemény az 
egyetemes nevelés történetéből. Tankönyvkiadó. Fináczy Ernó: Egyetemes 
neveléstörténet I-IV. kötet. Dokumentumok a magyar nevelés történetéből. 
Tankönyvkiadó, 1968. A marxista pedagógia története dokumentumokban. 
Tankönyvkiadó, 1968.
A hallgatók egyéni munkával megoldandó feladatai: szóbeli és Írásbeli 
beszámolók a kötelező olvasmányokból, szemináriumi munkák elvégzése.
Óraszám, a tananyag feldolgozásának formái: két féléven át heti 4 óra.
A rendelkezésre álló idő fele előadás, fele szemináriumszerü foglalko-
zás az irodalom  feldolgozásával, beszámolókkal.
Vizsgakövetelmény: Az első félév után kollokvium. A második félév után 
szigorlat a tárgy fenti anyagából.
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NEVELÉS SZOCIOLÓGIA

Program pedagógia szakosok számára

A tárgy oktatásának feladata:
Mutassa meg a pedagógia és a szociológia szoros kapcsolatát, ismertes-
se a nevelésszociológia kialakulását, elméletét és gyakorlatát, hogy a 
pedagógia szakosok világosan lássák a nevelésszociológia jelentőségét a 
pedagógiai gyakorlatban.
A tárgy anyaga;
A pedagógiai szociológia fogalma és tárgya: Mi a szociológia? A pedagó-
gia és a szociológia kapcsolata. A pedagógiai szociológia a pedagógiai 
valóság megismerésének egyik eszköze. A pedagógiai szociológia tárgy-
körei.
A pedagógiai szociológia kialakulásai A polgári nevelésszociológiáról 
általában. Egyes polgári nevelésszociológusok kutatásai, módszerei és 
következtetései. A marxista pedagógiai szociológiáról általában.
A marxista és polgári nevelésszociológia összehasonlítása.
A pedagógiai szociológia kutatási módszerei és alkalmazása a pedagógiai
gyakorlatban!
A pedagógiai szociológia főbb kutatási területei: A család és a családi 
nevelés szociológiai vizsgálata. Az ifjúság szociológiai vizsgálata 
/ifjúságkutatások/. Az erkölcsi tudat és magatartás szociológiai vizs-
gálata. A munkához való viszony szociológiai vizsgálata. A tanulóközös-
ség és egyéb ifjúsági közösségi alakulatok szociológiai vizsgálata.
Az oktatásra ható szociológiai tényezők vizsgálata. A pedagógus kollek-
tíva szociológiai vizsgálata.
/Konkrét példák, elvégzett vizsgálatok bemutatásával./
A tanulandó Írott anyag formája és terjedelme i Az előadás anyaga és a 
következő nevelésszociológiai tanulmányok és közlemények:
Pataki Ferenc: Pedagógia és szociológia - Tanulmányok a neveléstudomány 

köréből. Akadémiai Kiadó 1963.
Várhelyi György: Vizsgálat a gyermek társasközösségi életének alakulá-

sáról - Tanulmányok a neveléstudomány köréből. Akadémiai 
Kiadó. 1963.

Várhegyi György: A "külvárosi" gyermekek spontán csoportosulásai. Peda-
gógiai Szemle, XIV. 4.

Kolominszkij-Rozov: A tanulók közötti kapcsolatok vizsgálata szocio-
metriái módszerekkel. Pedagógiai Szemle XIV. 4. '

Rántás László-Kántáe Vera: A spontán társas szerkezet vizsgálatának
felhasználása a^közösségi nevelésben. Szociometriái fel-
mérés egy nevelőintézeti általános iskolai osztályban. 
Pedagógiai Szemle XV. 3.
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Duró Lajos: A szociometriái módszerek pedagógiai-pszichológiai alkal-
mazásának metodológiai problémáiról. Acta Univ. Sze- 
gediensis de József Attila nőm. Sectio Paed.Psych.10.

Duró Lajos: A személyiség szociometriái vizsgálatának módszertani
problémái. Acta Univ. Szegediensis de József Attila 
nőm. Sectio Paed.Psych. 13.

Rózsa Éva: A pedagógiai szociológia a gyakorló pedagógus munkájában.
Acta Univ. Szegediensis de József Attila nőm. Sectio 
Paed.Psych. 12.

Ifjuságszociológia. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, 1969.
Óraszám, a tananyag feldolgozási formái: egy féléven át heti 2 óra.

lelkezésre álló idő fele előadás, fele szeminárium és gyakorlat.

Felhasználható eszközök: kérdőívek, szociogramok, iskolai dokumentumok.

A ren<

A hallgató egyéni munkával megoldandó feladatai: Ahhoz, hogy a hallga-
tók felismerjék a nevelésszociológia jelentőségét a mindennapi gyakor-
latban, feltétlenül szükséges, hogy ők maguk is végezzenek ilyen jelle-
gű vizsgálatokat. A félév folyamán minden hallgató végez önálló vizsgá-
latot közvetlen környezetében vagy egy iskolában, családban stb. egy 
általa választott témakörben. Ha a vizsgálat gyakorlati kivitelére sem-
miképpen nincs lehetőség, akkor a hallgató részletes vázlatot készít 
arról, hogyan készítene elő és végezne el adott környezetben egy adott 
vizsgálatot. Ezenkívül a hallgatók a megadott szakirodalom  alapján sze-
mináriumi beszámolókat készítenek.
Vizsgakövetelmények: A hallgató ismerje az előadások, a megadott iro-
dalom és a szeinináriumjellegü foglalkozások alapján a nevelésszocioló-
gia legfőbb elméleti kérdéseit, kutatási módszereit, alkalmazási terü-
leteit és lehetőségeit. A hallgató számoljon be az általa végzett /vagy 
tervezett/ vizsgálat céljáról, módszeréről, eredményéről és az eredmé-
nyekből levont pedagógiai következtetésekről.
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A PEDAGÓGIAI  KUTATÁS  MÓD SZERTANA

Program pedagógia szakosok számára

A tárgy oktatásának feladata:
Ismerjék meg a hallgatók a korszerű pedagógiai kutatás módszereit. 
Szerezzenek gyakorlatot az alapvető kutatási, módszerek alkalmazásában.
A tárgy anyaga:
Hevezetest A pedagógiai jelenségek feltárásának jelentősége. A cél, a 
tartalom, az intézményrendozer, a hatásfolyamat és az eredmények vizs-
gálatának szerepe. A kvalitatív, a kvantitativ, a strukturális és a 
funkcionális elemzés általános jellemzése; egymáshoz való viszonyuk én 
szerepük a felsorolt szférák vizsgálatában.
A pedagógiai hatásfolyamat kutatása: 1. Megfigyelés, folyamat-regisz-
terek, folyamat-tükrök; technikai eszközök. 2. A pedagógiai kísérlet.
A kísérlet jellemzői, fő tipusai. A kísérleti terv. Kísérleti modellek.
A pedagógiai hatásfolyamat eredményeinek a vizsgálata. 1. A kvalitatív 
kutatás szerepe. Az eredménymérés tárgya. A kvantifikálás feltételei.
A kvantifikálás módszerei. /Rangsorolás, besorolás, számbavétel, pon-
tozás, alternativ egységekre bontás./ 2. A tudásszint mérésének eszkö-
zei: feladatlapok, mérőlapok. A tartalmi elemzés. A kérdések és felada-
tok szerkesztésének technikája, feladat- és mérőlapok összeállitása.
A mérőeszköz ellenőrzése; standardizálás. A mérés megszervezése', lebo-
nyolítása. 3. A képességszint mérésének eszközei. A tesztekről általá-
ban. Iskolaérettségi tesztek. Speciális képességtesztek. Pályaalkalmas-
sági tesztek. 4. A neveltségi szint mérésének eszközei. A megfigyelés.
Az Írásos ankét. A szociometria. Az interjú. Személyiségtesztek.
A mért eredmények feldolgozása, statisztikai módszerek: 1. A reprezen-
tatív mérés. Populáció, elem, minta. A mintavétel módszerei. A minta 
nagysága. 2. Az adatok feldolgozása, elemzése és értelmezése. Megosz-
lás. Különféle átlagok. Szóródás. Lineáris regresszió és korreláció. 
Szignifikancia.

A tanulandó Írott anyag formája és terjedelme : Használható segédkönyv: 
Ágoston-Nagy-Orosz: Méréséé módszerek a pedagógiában. Tankönyvkiadó,
1971. 22 iv. Hajtman Béla: Bevezetés a matematikai statisztikába pszicho-
lógusok számára. Akadémiai Kiadó, 1968. /VI. és VII. fejezetből a sta-
tisztikai hip■'} tézisvizsgálat és a t-próbák, а XII. fejezetből a X^-pró- 
ba, valamint a táblázatok. A szakfolyóiratokból 2-3 konkrét pedagógiai 
mérést ismertető tanulmány.

1
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Óraszám, a tanagyag feldolgozási formái: egy féléven át heti 4 éra, a 
rendelkezésre álló idő kétharmada előadás, egyharmada gyakorlat..
Felhasználható segédeszközök; nyomtatott tesztek, mérőlapok; technikai 
eszközök /magnetofon, zártláncú televízió/.
A hallgatók«egyéni munkával megoldandó feladatai; folyóiratcikkek fel-
dolgozása; egy konkrét vizsgálat elvégzése vagy egy mérőeszköz elké-
szítéséhez egy részfeladat megoldása; számítási és elemzési feladatok.
Vizsgakövetelmények; 1. Elmélet; a kutatási módszerek funkciójának, és 
alkalmazása feltételeinek, a módszerek lényegének ismerete, a módszerek 
részletes leirása /szóban/. 2. Gyakorlat: a/ valamely mérőeszköz össze-
állításához egy részfeladat megoldása /pl. rögzített teljesítmény alter-
nativ egységekre bontása; besorolás, rangsorolás; különböző kérdések és 
feladatok szerkesztése; megfigyelési szempontok összeállítása, kísérle-
ti terv készítése stb./ b/ számítási feladat. /Átlag, modus, médián meg-
állapítása, adatok csoportosítása; szóródás számítása; két átlag közöt-
ti különbség szignifikanciájának megállapítása; táblázatok használata; 
grafikonszerkesztéo stb./
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ÖSSZEHasonl itó  ped agóg ia
Program  pedagógia szakosok számára

A tárgy oktatásának feladata;
Mutassa meg a hallgatóknak más, szocialista és nem szocialista orszá-
gok művelődési rendszerével való összehasonlításban művelődéspoliti-
kánk, iskolarendszerűnk helyzetét, értékeit és fogyatékosságait; a fej-
lődés általános és speciálisan szocialista jellemzőit, tendenciáit; 
ezek ismeretében tegye világosabbá feladatainkat.
A tárgy anyaga;
A művelődéspolitika általános jellemzői; művelődési cél, irányítási 
rendszer, közoktatási-közművelődési intézményeket fenntartó szervek, 
költségvetési ráforditás, a neveléstudomány fejlettsége, az elmélet és 
a gyakorlat viszonya.
A közoktatási rendszer: 1. A közoktatási rendszer fejlődését meghatáro-
zó legfontosabb tényezők: társadalmi-politikai rendszer, gazdasági fej-
lettség, a tudományok helyzete, fejlettsége, szakemberekkel való ellá-
tottság, tradíciók, egyéb tényezők. 2. A fenti tényezők hatása a szo-
cialista és nem szocialista országok közoktatási rendszerének struktú-
rájára: a/ az oktatási-nevelési célra, az oktatás-nevelés tartalmára és 
módszereire, Ъ/ az iskolarendszer vertikális tagozódására, с/ az iskola-
kötelezettség kezdetére és tartamára, d/ az általános és a differenci-
ált képzés viszonyára, е/ a pályaválasztási kényszer idejére, /életko-
rára/, f/ a pályairányulás pályairányitás rendszerére, g/ az egyéni ké-
pességek szerinti differenciálódásra, h/ a nevelési intézmények /diák-
otthon, kollégium, tanulószoba, napközi, iskolaotthon stb./ rendszeré-
re, i/ a szociális juttatásokra, j/ a posztgraduális képzésre. - De-
monstráció: néhány szocialista ország /hazánk, Szovjetunió, NDK, Ju-
goszlávia/ és egy-két tőkés ország /Franciaország, USA, Svédország,
NSZK, Japán/ valamint néhány fejlődő ország közoktatási rendszere. 
Népm űvelés: 1. A népművelést determináló társadalmi, politikai, gaz-
dasági tényezők; társadalmi szükségletek - egyéni igények; a népműve-
lési szisztéma összefüggése a közoktatási rendszer fejlettségével.
A társadalmi-tudományos-technikai-gazdasági fejlődés akcelerációjának 
hatása a népművelés rendszerére, a tömeges népművelés és az önképzés 
viszonyának alakulására. 2. A népművelés rendszere néhány szocialista 
és nem szocialista országban /hazánk, Szovjetunió, Jugoszlávia, NSZ K, 
skandináv államok/.
Neveléstudomány: 1. A neveléstudomány fejlődésének általános jellemzői

4
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a közelmúlt évtizedekben: a/ differenciálódás és integrálódás, b/ se-
gédtudományok, interdiszciplinák, с/ a technikai fejlődés hatása; ki-
bernetika és pedagógia. 2. A neveléstudomány szocialista és kapitalis-
ta fejlődési utjának néhány jellemzője: a/ technicizmus-humanizmus, 
b/ a közösség-fogalom  - közösségi nevelés marxista és idealista felfo-
gása, с/ a tanuló személyiségéről vallott nézetek, d/ tanuláselméletek, 
e/ voluntarizmus - egzaktság.
A tanulandó Írott anyag formája és terjedelme : a pedagógia időszerű 
kérdései külföldön c. sorozat /Tankönyvkiadó/ 2-3 kötete /szemináriumi 
foglalkozásokra/; előadási jegyzet; 4-5- aktuális folyóirattanulmány.
Óraszám, a tananyag feldolgozási formái: egy féléven át heti 2 óra; 
a rendelkezésre álló ijdő fele előadás, fele szeminárium.
A hallgatók egyéni munkával megoldandó feladatai: minden hallgató egy 
referátumot tart és egy házi dolgozatot készit /4-5 megjelölt témából 
szabadon választva/.
Vizsgakövetelmények: a kollokvium követelményei azonosak a tárgy előb-
biekben részletezett anyagával. Az érdemjegy megállapításakor számítás-
ba vesszük az egyéni munkával megoldott feladatok minőségét is.
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гA NEVELÉS TUDOM ÁNY IDŐSZERŰ KÉR DÉS EI
Program pedagógia szakosok számára

A tárgy oktatásának fe-ladata:
Azokból a pedagógiai diszciplínákból is közölje a legfrissebb infonná- 
ciókal, eredményeket, amelyekből a hallgatók a megelőző évek során zá-
róvizsgát tettek. A hallgatók személyiségének formálása azáltal, hogy 
ébren tartja bennük a tudományos érdeklődést, tudatosítja az önképzés 
szerepét és szokássá alakítja az állandó önképzést.

/i
A tárgy anyaga:
A tárgy természetéből fakadóan nem határozható meg semm iféle kötött 
tananyag, csupán azok a területek jelölhetők meg, amelyekben az idő-
szerű kérdések figyelemmel kisérendők.
A neveléatudomány fejlődésének általános jellemzői: a/ differenciálódás- 
integrálódás, b/ segédtudomány - interdiszciplinák, о/ a technikai fej-
lődés hatása a pedagógiára, d/ a társtudományok és a pedagógia fejlődé-
sének viszonya, e/ tudományrendszertani kérdések.
A neveléstudományt foglalkoztató konkrét problémák: a/ az oktatás fogal-
mának korszerűsödése, Ъ/ a nevelés fogaiménak alakulása a közösség-e-
gyén viszonyának felfogásában jelentkező fejlődés, változás hatására, 
с/ újabb eredmények a tanuláselméletben, d/ a tudás struktúrájának vál-
tozása, e/ korszerűsödő humanizmus-fogalom, f/ a személyiség-fogalom a- 
lakulása, g/ a pedagógus személyisége, h/ a gazdasági és a szociális 
struktúra változásával fellépő uj problémák.
A tanulandó írott anyag formája és terjedelme: 2-3 legfrissebb monogra-
fikus munka, 5-6 aktuális folyóirat-tanulmány.

Óraszám, a tananyag feldolgozási formái: egy féléven át heti 2 óra, a- 
melyen belül domináns a szeminárium. Ezeket lehetőleg úgy szervezzük, 
hogy témáik igazodjanak a hallgatók másik szakjának studiumaiho.z is.
Pl. a matematika szakosok a pedagógiai problémák matematikai megküze- 
litésének legfrissebb eredményeiről adhatnak számot, az idegen nyelv 
szakosok az adott nyelvterület pedagógiai problémáit kisérnék figyelem -
mel az illető nyelven megjelenő folyóiratok cikkei és egy-egy monográfia 
alapján.

A hallgatók egyéni munkával megoldandó feladatai: a tananyag legnagyobb 
részének a feldolgozása. Minden hallgató két beszámolót kéozit a félév 
folyamán.

Vizsgakövetelmények: a kollokvium követelményei azonosak a tantárgy min-
denkori konkret tananyagával.

д.

i
i
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A PEDAGÓGIAI  TÁRGY AK OKTA TÁSÁN AK MÓDSZ ERTANA  
Program pedagógia szakosok száméra

A tárgy oktatásénak feladata:
megismertetni a pedagógiai tárgyak oktatásával kapcsolatos specifikus 
tudnivalókat, amelyek nélkülözhetetlenek a pedagógusképző intézmények 
pedagógia-oktatói száméra; továbbá alapvető ismereteket nyújtani a kö-
zépiskolai pszichológia-oktatás eredményes végzéséhez.
A tárgy anyaga:
A pedagógusképző intézmények rendszere hazánkban. Pedagógusképzés külföl-
dön /összehasonlító tanulmányozás/.
A pedagógiai képzés célja, feladatai, tartalma  /óraterve, programjai/ a 
különböző fokú pedagógusképző intézményekben. A pedagógiai tárgyak okta-
tásának kapcsolata, koncentrációja a pszichológiai tárgyak, a marxizmus- 
leninizmue ős a szaktárgyak oktatásával.
Az elmélet és a gyakorlat viszonya a pedagógia oktatásában. Az elméleti 
képzéa formái: az előadások, a szemináriumok. A gyakorlati pedagógiai 
képzés formái /iskolai megfigyelések, hospitálások, nevelési gyakorla-
tok, tanitási gyakorlat/. A gyakorló iskola szerepe a pedagógusjelöltek 
gyakorlati képzésében.
A pedagógiaoktatás módszertani kérdései: a jó pedagógiai előadás felté-
telei, a pedagógiai szeminárium különböző fajtái, megszervezésük és leve-
zetésük módszerei, a pedagógusjelöltek előkészítése a nevelési és okta-
tási gyakorlatokra. A gyakorlatok megszervezésének és levezetésének mód-
szerei.
A pedagógusjelöltek aktivitásának, önálló munkájának lehetőségei a peda-
gógiai kiképzés különböző formáiban. A vitával, a jelöltek önálló munká-
jával összefüggő előadás. A jelöltek olvasmányai, a kötelező és ajánlott 
irodalom kiválasztásának szempontjai, feldolgozásának különböző formái, 
az önálló gyakorlati tevékenységek /nevelői feladatok megoldása, önálló 
tanitási gyakorlat, a tanitási órák megbeszélése/.
A jelöltek teljesítményeinek értékelése és osztályozása. Folyamatos ellen-
őrzés, kollokvium, vizsga. A jelöltek dolgozatainak értékelése, a szemi-
náriumi tevékenység értékelése, a tanitási és nevelési gyakorlatok ér-
tékelése.
A különböző szemléltető eszközök és modern technikai eszközök szerepe a 
pedagógia oktatásában /a legkiválóbb nevelési és oktatási dokumentumok,
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tervezetek, vázlatok gyűjteménye, nevelési esetek leírásai, pedagógiai 
filmek, magnószalagra felvett tanitáai órák, nevelési foglalkozások, a 
rádió és televezió pedagógiai adásai, a zártláncú televízió lehetőségei 
a pedagógusképzésben stb./.
A pedagógusjelöltek hivatástudatra nevelésének lehetőségei a pedagógia-
oktatás különböző formáiban.
A pedagógusjelöltek bevezetése a pedagógiai kutatásba. A pedagógiai diák-
kör jelentősége, munkaformái, irányításának módszerei.
A pedagógia oktatójának szerepe a pedagógia társadalmi propagálásában.
A pedagógiai propaganda formái és módszerei.
A középiskolai pszichológiaoktatás helye, célja a középiskolai tanteré-
ben. Tantervi anyaga. Tanításának módszerei, eszközei. Pszichológiaok- 
tatáe és világnézeti nevelés.
A tanulandó anyag formája és terjedelme: az előadásokon készített jegy-
zet, dr.Búzás László: A pedagógia oktatásának néhány módszertani kér-
dése. Bpest, 1964, Előadás, szeminárium, gyakorlat. Tankönyvkiadó, I960,
A felsőoktatási intézmények nevelőmunkája. Tankönyvkiadó, 1968, Aeta 
Univ. Szegediensia Sec. Paedagogica et Psych. 7. az. 196? /А tanár-
jelöltek pszichológiai és pedagógiai gyakorlatai/, a Felsőoktatási Szem-
le utolsó 10 évfolyamának a pedagógusképzéssel, a pedagógia oktatásával 
foglalkozó cikkei és tanulmányai.
óraszám, az anyag feldolgozásának formái: egy féléven át heti 2 óra.
A rendelkezésre álló idő fele előadás, fele szeminárivunezerU foglalkozás.
Felhasználható eszközök: a pedagógia oktatásában fent felsorolt eszközök 
bemutatása és velük végzett önálló tevékenység.
A hallgatók egyéni munkával megoldandó feladatai: referátumok megadott 
témáról, beszámolók hospitálások tapasztalatairól, a félév folyamán agy 
Írásbeli zárthelyi dolgozat, egy pedagógiai előadás, szeminárium, gyakor-
lati foglalkozás megtervezése, a középiskolai pszichológia agy témájának 
megtervezése.

Vizsgakövetelmény: kollokvium  a tárgy fenti anyagából. A kollokvium  fel-
tétele az egyéni munkák elvégzése.
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OKTATÓ  ÉS NEVELÓMU KKA AZ ÁLTALÁNOS  ISKOLA ALSÓ  TAGOZATÁBAN  
/Spéciül kollégium/

Program pedagógia szakosok számára

A tárgy oktatásának feladata:

A speciális kollégiumnak sz я célja, hogy a pedagógia szakos hallga-
tók megismerjék a 6-10 éves általános iskolai tanulók fejlődésének, ok-
tatásának éo nevelésének legfontosabb elméleti és gyakorlati kérdéseit. 
Ennek birtokában legyenek képesek a tanítóképzőkben a pedagógia okta-
tásra, további önképzéssel ezen a területen tudományos munkára.
A tárgy anyaga!
A 6-10 éves gyermekek testi és szellemi fejlettsége. Az iokolaérettség 
kérdéoe. A 6-10 éves gyermekek életkori sajátosságai. Az alsó tagozatos 
tanulók megfigyelésének, emlékezetének, képzeletének, gondolkodásának 
szintje, sajátosságai. A tanulók mindenirányu fejlesztésének kérdéoe.
A kisgyermekekkel való sajátos bánásmód követelményei.
Oktatás az általános iskola alsó tagozatában. Az oktatási folyamat meg-
szervezésének én az alkalmazott módszereknek speciális problémái az al-
só tagozatban. Az általános iskolai alsó tagozatos Tante'rv éo Utasítás 
elemző feldolgozása. Az általános iskola célja, feladatai, óratervei, 
tantervi anyaga és követelményei osztályonként, utasítások. Az általá-
nos iskola felső tagozatának Tanterv éo Utasítása. Az általános iskola 
két tagozata tantervének koncentrációja.Az egyes alsó tagozatos tárgyak 
oktatásának legjelentősebb módszertani elvei. Ismeretek, jártasságok 
éo készségek kialakításának feladatai és módszerei az általános iskola 
alsó tagozatában. A 6-10 éves gyermekek értelmi erőinek tervszerű fej-
lesztése.

Nevelés az általános Iskola alsó tagozatában. Л neveléoi folyamat meg-
szervezése az általános iskola alsó tagozatában. Az általános iskolai 
tanulok nevelésének tervszerűsége. A Neveléoi Terv szerepe, felhaszná- 
láoa. A 6-10 éves gyermekek erkölcsi, esztétikai, testi, politechnikai 
éo világnézeti nevelésének feladatai. Az alsó tagozatos tanulók neve-
lésének módszerei.
A feldolgozandó Írott anyag formája és terjedelme ;

Irodalom: Mérei-Binet: Gyermeklélektan. Gondolat, 1970. Tanítók Kézi-
könyvtára /sorozat/ Tankönyvkiadó, Tanterv éo Utasítás az általános is-
kolák számára. Tankönyvkiadó, Kelemen László: A gondolkodás nevelése
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az általános iskolában. Tankönyvkiadó, 1970. , Dobos-Juhász-Majzikné- 
Nagyné: A tanulók világnézeti és erkölcsi fejlődése. Tankönyvkiadó, 
1964. Az általános iskolai tanulók nevelésének programja /Nevelési 
Terv/ Tankönyvkiadó, Nevelőmunka az általános iskola 1-4 osztályaiban 
Tankönyvkiadó, 1967.
Folyóiratok: Tanitó munkája, Módszertani Közlemények, Pedagógiai Szemle
Óraszám, a tananyag feldolgozásának formál: Egy féléven át heti 4 és 
egy féléven át heti 2 óra. Összesen 84 óra. A rendelkezésre álló idő 
egyharmada előadás, kétharmada szeminárium, illetve gyakorlat. A tárgy 
oktatásával párhuzamosan folynak az általános iskolai alsó tagozatos 
megfigyelések és gyakorlatok.
A hallgatók egyéni munkával megoldandó feladatai: Önálló beszámolók 
készítése szemináriumi foglalkozásokra a kötelező irodalom, illetve 
önálló megfigyelések alapján. Egyéni látogatás az általános iskola al-
só tagozatában, félévenként 20 órában. Az egyéni és csoportos látogatá-
sokat követően a megtekintett tanitási órák előre megadott szempontok 
szerinti elemzése Írásban. Egyönként választott általános iskolai ta-
nuló folyamatos megfigyelése és személyiségrajzának elkészítése.
A hallgatók félévenként két zárthelyi Írásbeli dolgozattal és a megje-
lölt témákból szabad választás alapján készített házi írásbeli dolgo-
zattal igazolják folyamatos készülésüket. A szemináriumi foglalkozáso-
kon való szereplésük, valamint a fenti teljesítményeik értékelése alap-
ján kollokviumi jegy ajánlható fel a hallgatóknak, amelyet szóbeli kol-
lokviumon is javíthatnak.
Vizsgakövetelmények: A kollokviumi követelmények azonosak a tárgy fen-
ti anyagával.
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AZ OKTAT ÁSI ESZKÖZÖK  KÉSZ ÍTÉSE ÉS ALKALMAZÁSA  
/Speciális kollégium/

Program  pedagógia szakosok számára

A tárgy oktatásának feladata:
Az oktatási eszközök olyan mélységű gyakorlati megismerése, hogy a 
hallgató biztonságosan tudja használni őket,>közülük az Írásos esz-
közöket pedig kellő irányítással el is tudja készíteni.
A tárgy anyaga:
Tankönyvelmélet. A tankönyv szerkezete, stilusa, a tankönyvvel szem-
beni nyomdatechnikai követelmények. A tanulhatóság kritériumai. A tan- 
könyvirás technikája.
Peladatszerkesztés. A feladatok fontosabb típusai. A feladatok struk-
túrája. A feladatszerkesztés technikája. Gyakorlatgyílj temények és 
gyakorlatsorok. A munkafüzet. A munkafüzet didaktikai funkciói. A mun-
kafüzetek készítésének technikája. A munkalapok. A munkalapok szerepe 
az oktatásban. A munkalapok szerkesztése és értékelése. Az oktatási 
programok. A programozott oktatás. A nyomtatott programok típusa.
A programkészítés elvei és módszerei. A programkészítés technikája.
A tudásszintmérés eszközei és módszerei. A teljesitménytesztek típusai. 
A tesztkészités módszerei. A tananyag elemzése. A kérdéstechnika.
A tesztek alkalmazásának kérdései. A megiratás a felmérés technikája.
A teljesítmény értékelésének módszerei. A pontozás, a súlyozás és a 
standardizálás gyakorlata. A felmérés tartalmi elemzése. A felmérés 
statisztikai analízise. A fontosabb statisztikai eljárások technikája. 
Az osztályzattá alakítás módszerei. A szemléltető eszközök. A szemlé- 
letesség, a szemléltetés elméleti alapjai. A szemléltető eszközök 
funkciói. A szemléltető eszközök típusai. A szemléltető eszközök gyár-
tásának kérdései. A házi készítésű szemlélhető eszközök és készítésük 
technikája. Az audio-vizuális eszközök. A diafilmek funkciói és készí-
tésük. Az oktatófilmek tipusai 
tonszalagok. Az iskolatelevizió. Az iskolatelevíziós óra sajátosságai.
A készitéstechnika elemei. Az iskolatelevíziós adások felhasználása.
A rádió szerepe az oktatásban. A nyelvi laboratórium  funkciói és tipu-
sai. A laboratórium  berendezésének és működtetésének kérdései. A labo-
ratóriumi órák tervezése és vezetése.
Az oktatógép. Az oktatógép szerepe az oktatásban. Az oktatógépek ti-
pusai. Gyakorlatok kollektiv oktatógép programozásában és kezelésében.

felhasználásuk módjai. A magnetofon-
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A tanulandó írott anyag terjedelme  és formája: 2-3 monográfia és 15-20
folyóirn loikk.
Óraszám, a tananyag feldolgozásának formái: Két féléves foglalkozás.
Első félév heti 4 óra, második félév heti 2 óra. Az időkeret 8-10 %-a 
elméleti előadás, 10-13 %-a szeminárium  jellegű foglalkozás, a többi 
időben gyakorlat az eszközök készítésével és alkalmazásával kapcsolat-
ban. A foglalkozásokhoz kapcsolódik egy 3 napos tanulmányi kirándulás 
az iskolatelevizió szerkesztőségébe és a szemléltető eszközök gyárába.
A hallgatók egyéni munkával megoldandó feladatai: egy Írásos oktatási
eszköz önálló elkészítése.

Vizsgakövetelmény: mindkét félévben kollokvium.
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